

哪些肾脏病“独爱”女性? 听听专家怎么说

■本报记者 刘臻



专家链接:

黄新艳，女，大学本科，主任医师，硕士研究生导师，博士后合作导师，现任湖南中医药大学附属衡阳医院肾病科主任，中华中医药学会肾病专业委员会常务委员，中国中医药研究促进会肾病分会副会长，中国民族医药学会肾病分委会常务理事，湖南省中医药和中西医结合学会肾病专业委员会主任委员，湖南省中医肾病质量控制中心主任，国家中医药管理局“十二五”重点专科、重点学科带头人。2013年评为衡阳市中医医院首届名中医。

那些患上系统性红斑狼疮的病人，现在怎么样了

第一类自身免疫性疾病，是指自己的免疫识别系统发生问题，产生抗体攻击自身的健康细胞，从而导致身体组织受到损伤，脏器的功能发生进行性衰退。目前已经确认80多种已知的自身免疫性疾病，其中与女性关系密切的有以下几种：系统性红斑狼疮(SLE)、类风湿关节炎(RA)、干燥综合征(SS)、多发性硬化症(MS)、慢性淋巴细胞性甲状腺炎(CLT，又称自身免疫性甲状腺炎)等。

以系统性红斑狼疮性肾炎为例，它是一种多发于青年女性(男女发病比为1:9)的累及多脏器的自身免疫性炎症性结缔组织病，病变涉及到全身小血管。血管丰富的脏器受累频繁，它会影响到皮肤、肌肉、肾脏、心脏、血液细胞，甚至是大脑。一旦重要脏器受损(心、脑、肾)，预后不良。

它曾经一度被看作是绝症，在上世

纪70年代前，由于医疗水平低下，系统性红斑狼疮患者的五年生存率只有20%。据黄新艳介绍，随着医学的发展，目前系统性红斑狼疮已经成为一种可治可控的炎症性自身免疫性疾病。超过90%的红斑狼疮病人在服用少量药物情况下能够正常生活、工作、娱乐，10年生存率达到84%，18年生存率达到70%，已达国际先进水平。

临床治疗主要采用类固醇激素及免疫抑制剂等治疗，但副作用明显，而且对部分患者没有效果，且易复发。而市中医医院在多年临床实践中采取中西医结合治疗，以滋阴降火、清热解毒为主，配合“扶正”治疗以增强患者自身的免疫力，减轻激素和免疫抑制剂的副作用，具有稳定病情，不易复发等优势。

多年来，黄新艳收治了不少从四面八方慕名来院治疗的系统性红斑狼疮性肾炎患者，其中有这样一位患者让其印象尤为

深刻。7年前的一天，碰巧路过门诊大厅的黄新艳被一位面部皮肤溃烂的年轻女孩吸引了目光。“我心想，这很有可能是一位系统性红斑狼疮的患者。于是，赶紧提醒她去做相关检查。果不其然，尿蛋白+++，抗核抗体阳性，确诊为系统性红斑狼疮，狼疮性肾炎。”黄新艳介绍道，由于SLE临床表现复杂多样，涉及到多器官多系统改变，早期容易被漏诊和误诊，有些患者患上该病却浑然不知，直到十分严重才发现。

所幸，经过两年的中西结合系统治疗后，女孩不仅面部溃烂等症状完全消失，尿蛋白也恢复了正常，病情十分稳定，可正常工作。

但是，黄新艳强调对于系统性红斑狼疮目前没有根治的方法，治疗原则为控制狼疮活动和临床症状，达到病理状态下的平稳生活，带病延年。

尿道感染为何总找女性

女性尿道短而直，而且较宽，与阴道口相比邻，这种特点使女性泌尿系上行感染的可能性加大。正是这种结构特点导致女性一生至少发生一次以上尿路感染，尤其在经期和妊娠期。

在这些尿路感染的女性患者中，相当一部分患者存在膀胱输尿道返流现象，即排尿时尿液从膀胱经输尿道返流至肾盂的反常，如膀胱三角及输尿管下端的肌肉张力较低，正常膀胱过度充盈或炎症均可致膀胱—输尿管返流，诱发感染。这种情况大多发生在中、老年患者以及经常憋尿者。

憋尿是女性常见的不良习惯。其会造成两种不良后果。其一，尿液在膀胱

内停留时间长，万一有少量细菌侵入，便使其有更多时间繁殖，也有更多时间侵入组织；其二，膀胱满盈，压力增高，尿液会逆流向上至输尿管，若已有细菌侵入，便会将细菌送到更上游的位置，引发肾盂肾炎。解决之法当然是不憋尿，甚至应养成“勤”小解的好习惯。

尿路感染的反复发作无疑是最让患者头痛的事情。黄新艳强调，这是由于不少女性在出现尿频尿急尿痛等尿路感染症状时，不规范治疗，未合理使用抗生素，从而出现耐药性，导致反复感染。

陈奶奶是一名我市某三甲医院的退休老职工，尿路感染反复发作十余年，让其苦不堪言，生活质量严重受影响。经常性

的尿频尿急，不仅让她一晚得起来10余次，还不敢坐公交车，怕憋不住尿随时都要小便。久而久之几乎不敢出门，生活社交严重受影响。

去年10月，她慕名找到了黄新艳。追溯病史后，黄新艳发现导致其病情反复发作的正是长期不合理使用各种抗生素导致的耐药性。于是，黄新艳为其进行了以清热利湿、活血化瘀、益气健脾补肾为主的中医调理。20天不到，陈奶奶夜尿频多的症状得到了显著的好转。随后，黄新艳又为她开了几味中药代茶饮让其服用，以稳定病情。目前，陈奶奶已完全痊愈，逢人就夸中医中药好。

育龄期妇女定期进行肾功能检查很有必要

妊娠期妇女在肾脏功能和血流动力学各方面均出现多种生理变化，这些变化往往加重肾脏的工作负荷并有可能使肾脏受到病理性损伤，发生肾功能障碍，特别是原有肾脏疾病的妇女，如不积极预防，可能造成原发病的复发加重，并危及胎儿。

妊娠期肾脏病突出表现以下类型：肾盂肾炎其主要诱因为妊娠后子宫增大并后倾压迫输尿管，输尿管张力减退、扩张和尿液滞留，形成肾盂积水；妊娠高血压综合征，发生于妊娠24周以后

血压开始增高，多数在分娩后可迅速治愈；妊娠期急性肾衰，多发生于妊娠初3个月和末3个月，早期以10~12周为高峰，主要发生于败血性流产，少数继发于妊娠剧吐的水盐丢失，后期以34~40周为高峰，主要由妊娠高血压综合征的先兆子痫、子痫所致，其次为产科并发症如胎盘早期剥离、羊水栓塞和大出血。少数为妊娠期急性脂肪肝；产后特发性急性肾衰，发生于产后当天至产后6周内。妊娠和分娩过程正常，大部分病例伴微血管病性溶血性贫血，尚可伴发热、心衰和癫痫样发

作。病因可能与病毒感染、麦角制剂和催产素应用及胎盘碎片滞留有关。

其中，值得一提的是合并妊娠高血压者也有不少是合并慢性肾病(过去称隐匿性肾炎)。这类患者分娩后一定要定期进行专业的肾脏检查，特别是那些分娩后血压仍控制不佳者。

因此，黄新艳提醒，育龄期妇女在产前应该进行相关检查，以排查肾脏疾病，一旦发现病症尽早治疗。患有肾脏疾病的患者应在医生的指导下怀孕，在孕期要严格监控相关指标。